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問１２ あなたが、今後新しくあるいは今後も引き続いて学習活動したい内容はどのようなもので

すか。選択肢から主なものを３つまで選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

回
答

者

数

趣味的なも

の（音楽、

手芸、園
芸、民謡、

囲碁など）

教養的なも

の（文学・
歴史など）

社会問題

（時事、政
治、経済、

教育、環

境、福祉な
ど）

健康・ス
ポーツ・レ

クリエー
ション（体

操、球技、

水泳、ハイ
キングな

ど）

家庭生活に

関するもの
（料理、編

み物、園

芸、日曜大
工など）

子育てや家

庭教育

職業上必要
な知識・技

能（仕事に
関係のある

知識の習

得、機械、
ＩＴ関連な

ど）

外国語の習

得

ボランティ
ア活動のた

めに必要な

知識・技術

地域社会の

理解や振興
のために

必要な知
識・技術

（まちづく

り、地域の
伝統文化、

地域の防災

など）

特にない その他 無回答

77人 29.9% 19.5% 20.8% 39.0% 16.9% 7.8% 26.0% 13.0% 10.4% 24.7% 5.2% 1.3% 0.0%

男性 35人 34.3% 11.4% 17.1% 28.6% 14.3% 11.4% 28.6% 11.4% 14.3% 25.7% 5.7% 2.9% 0.0%

女性 42人 26.2% 26.2% 23.8% 47.6% 19.0% 4.8% 23.8% 14.3% 7.1% 23.8% 4.8% 0.0% 0.0%

２０歳代 4人 50.0% 0.0% 0.0% 100.0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

３０歳代 12人 33.3% 33.3% 25.0% 41.7% 16.7% 8.3% 16.7% 16.7% 25.0% 16.7% 8.3% 0.0% 0.0%

４０歳代 20人 35.0% 25.0% 25.0% 45.0% 10.0% 0.0% 25.0% 20.0% 10.0% 40.0% 0.0% 0.0% 0.0%

５０歳代 13人 23.1% 7.7% 15.4% 38.5% 23.1% 7.7% 30.8% 15.4% 7.7% 30.8% 0.0% 7.7% 0.0%

６０歳代 17人 11.8% 23.5% 5.9% 11.8% 23.5% 11.8% 35.3% 0.0% 11.8% 11.8% 17.6% 0.0% 0.0%

７０歳代以上 11人 45.5% 9.1% 45.5% 45.5% 9.1% 9.1% 27.3% 18.2% 0.0% 27.3% 0.0% 0.0% 0.0%

門司区 6人 33.3% 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 16.7% 33.3% 16.7% 16.7% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0%

小倉北区 17人 23.5% 29.4% 23.5% 17.6% 35.3% 11.8% 17.6% 11.8% 5.9% 23.5% 5.9% 0.0% 0.0%

小倉南区 20人 20.0% 20.0% 15.0% 45.0% 5.0% 5.0% 35.0% 10.0% 15.0% 25.0% 10.0% 0.0% 0.0%

若松区 3人 66.7% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡東区 11人 27.3% 9.1% 9.1% 27.3% 27.3% 9.1% 45.5% 0.0% 18.2% 9.1% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡西区 14人 35.7% 14.3% 21.4% 64.3% 14.3% 0.0% 21.4% 21.4% 7.1% 28.6% 0.0% 7.1% 0.0%

戸畑区 6人 50.0% 33.3% 33.3% 66.7% 16.7% 16.7% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0%

区

別

全　体

性

別

年

齢
別

全体では、「健康・スポーツ・レクリエーション」（39.0%）が最も多かった。次いで「趣味的なもの」
（29.9％）、「職業上必要な知識・技能」（26.0％）であった。 
「地域社会の理解や振興のために必要な知識」（24.7％）は昨年度の6位から4位に順位を上げた。 
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【問１２で「１１ 特にない」「無回答」以外のいずれかを答えられた方にお尋ねします。】 

問１２－１ あなたが活かしたい分野は、どのようなものですか。選択肢から主なものを３つまで

選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全体では、「教育を支援する活動」（20.5％）、「文化・観光に関する活動」（20.5％）、「子育てを支援す
る活動」（19.2％）が昨年度と同様に上位3つを占めた。 
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問１２-１クロス集計表（学習活動の成果を活かしたい分野） 

 

 

 

 

回
答
者
数

自治会、町
内会に関す

る活動

教育を支援
する活動

（児童・生
徒の活動支
援、読み聞
かせなど）

講座や学級
などの指導

防犯・防
災・交通安
全関する活

動

体育・ス
ポーツに関
する活動

文化・観光
に関する活

動

子育てを支
援する活動
（子育ての
相談や、見
守りなど）

青少年を育
成する活動
（非行防止
や健全育成

など）

73人 12.3% 20.5% 9.6% 15.1% 17.8% 20.5% 19.2% 5.5%

男性 33人 12.1% 24.2% 15.2% 12.1% 12.1% 18.2% 24.2% 3.0%

女性 40人 12.5% 17.5% 5.0% 17.5% 22.5% 22.5% 15.0% 7.5%

２０歳代 4人 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 25.0% 25.0%

３０歳代 11人 0.0% 9.1% 0.0% 27.3% 0.0% 9.1% 36.4% 0.0%

４０歳代 20人 20.0% 25.0% 15.0% 15.0% 35.0% 25.0% 15.0% 5.0%

５０歳代 13人 23.1% 38.5% 7.7% 7.7% 15.4% 23.1% 7.7% 0.0%

６０歳代 14人 7.1% 14.3% 7.1% 14.3% 14.3% 21.4% 21.4% 7.1%

７０歳代以上 11人 9.1% 18.2% 18.2% 18.2% 0.0% 27.3% 18.2% 9.1%

門司区 6人 33.3% 16.7% 16.7% 16.7% 16.7% 0.0% 66.7% 0.0%

小倉北区 16人 12.5% 25.0% 6.3% 12.5% 12.5% 37.5% 18.8% 6.3%

小倉南区 18人 16.7% 16.7% 11.1% 33.3% 5.6% 11.1% 11.1% 5.6%

若松区 3人 0.0% 66.7% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0%

八幡東区 11人 9.1% 18.2% 18.2% 9.1% 18.2% 18.2% 18.2% 0.0%

八幡西区 14人 0.0% 14.3% 0.0% 7.1% 35.7% 28.6% 14.3% 14.3%

戸畑区 5人 20.0% 20.0% 0.0% 0.0% 40.0% 0.0% 20.0% 0.0%

全　体

性
別

区
別

年
齢
別

環境を保全
する活動
（環境美

化・リサイ
クル・森林
保護など）

国際交流・
協力に関す
る活動

高齢者や障
害者などを
支援する活
動（介護・
介添え・
チャリ
ティーバ

ザーなど）

保健・医
療・衛生な
どに関する
活動（病院
ボランティ
ア・赤十字
ボランティ
アなど）

災害（地
震・水害な
ど）被災者
支援に関す
る活動

その他 無回答

16.4% 6.8% 16.4% 12.3% 13.7% 5.5% 0.0%

男性 18.2% 12.1% 18.2% 18.2% 15.2% 6.1% 0.0%

女性 15.0% 2.5% 15.0% 7.5% 12.5% 5.0% 0.0%

２０歳代 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

３０歳代 45.5% 0.0% 18.2% 9.1% 36.4% 0.0% 0.0%

４０歳代 5.0% 10.0% 15.0% 10.0% 10.0% 0.0% 0.0%

５０歳代 15.4% 7.7% 15.4% 7.7% 7.7% 15.4% 0.0%

６０歳代 14.3% 7.1% 14.3% 7.1% 7.1% 14.3% 0.0%

７０歳代以上 18.2% 9.1% 27.3% 36.4% 18.2% 0.0% 0.0%

門司区 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0%

小倉北区 12.5% 12.5% 18.8% 0.0% 6.3% 6.3% 0.0%

小倉南区 22.2% 11.1% 11.1% 27.8% 22.2% 11.1% 0.0%

若松区 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0%

八幡東区 0.0% 0.0% 18.2% 9.1% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡西区 21.4% 7.1% 28.6% 7.1% 7.1% 7.1% 0.0%

戸畑区 0.0% 0.0% 20.0% 40.0% 20.0% 0.0% 0.0%

全　体

性
別

区
別

年
齢
別
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【地域活動について】 

問１３ あなたはお住まいの地域に対して、どのように感じていますか。次の①～③のそれぞれの項

目について、あなたのお気持ちに最も近いものを教えてください。 

    

① 地域に愛着がある 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回
答
者
数

そう思う
どちらかと
いえば
そう思う

どちらかと
もいえない

どちらかと
いえば

そう思わな
い

そう思わな
い

無回答

77人 42.9% 35.1% 19.5% 2.6% 0.0% 0.0%

男性 35人 42.9% 34.3% 22.9% 0.0% 0.0% 0.0%

女性 42人 42.9% 35.7% 16.7% 4.8% 0.0% 0.0%

２０歳代 4人 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

３０歳代 12人 25.0% 33.3% 41.7% 0.0% 0.0% 0.0%

４０歳代 20人 25.0% 50.0% 20.0% 5.0% 0.0% 0.0%

５０歳代 13人 69.2% 15.4% 15.4% 0.0% 0.0% 0.0%

６０歳代 17人 47.1% 41.2% 5.9% 5.9% 0.0% 0.0%

７０歳代以上 11人 54.5% 18.2% 27.3% 0.0% 0.0% 0.0%

門司区 6人 83.3% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

小倉北区 17人 23.5% 64.7% 11.8% 0.0% 0.0% 0.0%

小倉南区 20人 50.0% 20.0% 25.0% 5.0% 0.0% 0.0%

若松区 3人 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡東区 11人 36.4% 54.5% 9.1% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡西区 14人 42.9% 28.6% 28.6% 0.0% 0.0% 0.0%

戸畑区 6人 16.7% 16.7% 50.0% 16.7% 0.0% 0.0%

区
別

全　体

性
別

年
齢
別

全体では、「そう思う」（42.9％）と「どちらかといえばそう思う」（35.1％）を合わせると、8割近
く（78％）の人が地域に愛着があると感じている。 
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② 地域の人と積極的に交流したい 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回
答
者
数

そう思う
どちらかと

いえば
そう思う

どちらかと
もいえない

どちらかと
いえば

そう思わな
い

そう思わな
い

無回答

77人 16.9% 36.4% 32.5% 13.0% 1.3% 0.0%

男性 35人 17.1% 28.6% 34.3% 20.0% 0.0% 0.0%

女性 42人 16.7% 42.9% 31.0% 7.1% 2.4% 0.0%

２０歳代 4人 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

３０歳代 12人 8.3% 33.3% 41.7% 16.7% 0.0% 0.0%

４０歳代 20人 10.0% 50.0% 35.0% 5.0% 0.0% 0.0%

５０歳代 13人 38.5% 30.8% 30.8% 0.0% 0.0% 0.0%

６０歳代 17人 17.6% 17.6% 23.5% 35.3% 5.9% 0.0%

７０歳代以上 11人 18.2% 27.3% 45.5% 9.1% 0.0% 0.0%

門司区 6人 16.7% 66.7% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0%

小倉北区 17人 5.9% 47.1% 47.1% 0.0% 0.0% 0.0%

小倉南区 20人 25.0% 25.0% 35.0% 10.0% 5.0% 0.0%

若松区 3人 66.7% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡東区 11人 18.2% 18.2% 36.4% 27.3% 0.0% 0.0%

八幡西区 14人 14.3% 42.9% 35.7% 7.1% 0.0% 0.0%

戸畑区 6人 0.0% 33.3% 16.7% 50.0% 0.0% 0.0%

区
別

全　体

性
別

年
齢
別

全体では、「そう思う」（16.9％）と「どちらかといえばそう思う」（36.4％）を合わせると、5割以上
（53.3％）が地域の人と積極的に交流したいと感じている。 



34 

③ 地域のために役立ちたい 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

回
答
者
数

そう思う
どちらかと

いえば
そう思う

どちらとも
いえない

どちらかと
いえば

そう思わな
い

そう思わな
い

無回答

77人 24.7% 50.6% 22.1% 2.6% 0.0% 0.0%

男性 35人 28.6% 48.6% 20.0% 2.9% 0.0% 0.0%

女性 42人 21.4% 52.4% 23.8% 2.4% 0.0% 0.0%

２０歳代 4人 25.0% 75.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

３０歳代 12人 16.7% 58.3% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0%

４０歳代 20人 15.0% 60.0% 20.0% 5.0% 0.0% 0.0%

５０歳代 13人 46.2% 30.8% 23.1% 0.0% 0.0% 0.0%

６０歳代 17人 23.5% 52.9% 17.6% 5.9% 0.0% 0.0%

７０歳代以上 11人 27.3% 36.4% 36.4% 0.0% 0.0% 0.0%

門司区 6人 50.0% 33.3% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0%

小倉北区 17人 5.9% 76.5% 17.6% 0.0% 0.0% 0.0%

小倉南区 20人 40.0% 40.0% 15.0% 5.0% 0.0% 0.0%

若松区 3人 33.3% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡東区 11人 27.3% 45.5% 27.3% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡西区 14人 21.4% 42.9% 28.6% 7.1% 0.0% 0.0%

戸畑区 6人 0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0%

区
別

全　体

性
別

年
齢
別

全体では、「どちらかといえばそう思う」（50.6％）が最も多く、「そう思う」（24.7％）と合わせて、
7割以上（75.3％）の人が、地域のために役立ちたいと思っている。 
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④ 地域活動をリードする人材やボランティア活動に取り組む人材が増加している 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全体では、「どちらともいえない」（49.4％）が最も多いが、「そう思う」（9.1％）と「どちらかといえ
ばそう思う」（16.9％）を合わせると26%となり、「そう思わない」（6.5％）と「どちらかというとそ
う思わない」（18.2％）を合わせた24.7％を上回った。 

回
答
者

数

そう思う
どちらかと

いえば
そう思う

どちらとも
いえない

どちらかと
いえば

そう思わな

い

そう思わな
い

無回答

77人 9.1% 16.9% 49.4% 18.2% 6.5% 0.0%

男性 35人 11.4% 11.4% 48.6% 17.1% 11.4% 0.0%

女性 42人 7.1% 21.4% 50.0% 19.0% 2.4% 0.0%

２０歳代 4人 0.0% 50.0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0%

３０歳代 12人 8.3% 8.3% 50.0% 16.7% 16.7% 0.0%

４０歳代 20人 0.0% 15.0% 55.0% 30.0% 0.0% 0.0%

５０歳代 13人 30.8% 15.4% 30.8% 23.1% 0.0% 0.0%

６０歳代 17人 11.8% 5.9% 58.8% 5.9% 17.6% 0.0%

７０歳代以上 11人 0.0% 36.4% 54.5% 9.1% 0.0% 0.0%

門司区 6人 0.0% 16.7% 66.7% 16.7% 0.0% 0.0%

小倉北区 17人 0.0% 11.8% 47.1% 29.4% 11.8% 0.0%

小倉南区 20人 10.0% 10.0% 60.0% 15.0% 5.0% 0.0%

若松区 3人 0.0% 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0%

八幡東区 11人 18.2% 27.3% 54.5% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡西区 14人 21.4% 28.6% 28.6% 14.3% 7.1% 0.0%

戸畑区 6人 0.0% 0.0% 50.0% 33.3% 16.7% 0.0%

年
齢
別

区
別

全　体

性
別
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問１４ あなたはどのような地域活動に参加したことがありますか。 

選択肢から主なものを３つまで選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

回
答

者
数

自治会、
町内会に
関する
活動

健康づく
りのため
の活動

（地域で
行われる
ラジオ体
操など）

スポーツ
や文化に
関する

活動（地
域の運動
会や祭り
を含む）

防犯・防
災・交通
安全（児
童の見守
り活動含
む）の活

動

環境を
保全する
活動（清
掃やリサ
イクル活
動など）

教育を支
援する活
動（学校
支援ボラ
ンティ

ア、部活
動の支援
など）

子育てを
支援する
活動

青少年を
育成する

活動

高齢者や
障害者な
どを支援
する活動

地域の
活動に

参加した
ことがな

い

その他 無回答

全体 77人 45.5% 10.4% 26.0% 13.0% 18.2% 13.0% 5.2% 2.6% 9.1% 26.0% 1.3% 0.0%

男性 35人 65.7% 14.3% 17.1% 11.4% 22.9% 17.1% 2.9% 0.0% 8.6% 14.3% 2.9% 0.0%

女性 42人 28.6% 7.1% 33.3% 14.3% 14.3% 9.5% 7.1% 4.8% 9.5% 35.7% 0.0% 0.0%

２０歳代 4人 75.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0%

３０歳代 12人 25.0% 8.3% 16.7% 16.7% 25.0% 16.7% 16.7% 0.0% 8.3% 41.7% 0.0% 0.0%

４０歳代 20人 50.0% 5.0% 30.0% 15.0% 20.0% 10.0% 0.0% 5.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0%

５０歳代 13人 38.5% 15.4% 46.2% 7.7% 7.7% 15.4% 0.0% 0.0% 15.4% 30.8% 7.7% 0.0%

６０歳代 17人 41.2% 11.8% 23.5% 23.5% 23.5% 11.8% 5.9% 5.9% 11.8% 23.5% 0.0% 0.0%

７０歳代以上 11人 63.6% 18.2% 9.1% 0.0% 18.2% 18.2% 9.1% 0.0% 18.2% 9.1% 0.0% 0.0%

門司区 6人 66.7% 50.0% 16.7% 0.0% 33.3% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0%

小倉北区 17人 47.1% 11.8% 35.3% 23.5% 23.5% 11.8% 5.9% 0.0% 0.0% 23.5% 0.0% 0.0%

小倉南区 20人 30.0% 5.0% 15.0% 20.0% 15.0% 10.0% 5.0% 10.0% 10.0% 35.0% 5.0% 0.0%

若松区 3人 66.7% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡東区 11人 45.5% 0.0% 9.1% 9.1% 18.2% 0.0% 9.1% 0.0% 27.3% 27.3% 0.0% 0.0%

八幡西区 14人 35.7% 7.1% 57.1% 7.1% 7.1% 28.6% 7.1% 0.0% 7.1% 14.3% 0.0% 0.0%

戸畑区 6人 83.3% 16.7% 16.7% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0%

区

別

性
別

年

齢
別

全体では、「自治会、町内会に関する活動」（45.5％）が最も多く、「地域の活動に参加したことがな
い」（26.0％）を除く、7割程度が何らかの地域活動に参加していた。 
年齢別では30歳代が「地域の活動に参加したことがない」と答えた割合が最も多かった。 
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【問１４で「１」～「９」、「１１」のいずれかを答えられた方にお尋ねします。】 

問１５－１ あなたは上記の活動を行うきっかけとなった学習活動をしましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回
答
者
数

学習活動を
した

学習活動を
していない

無回答

59人 23.7% 76.3% 0.0%

男性 30人 13.3% 86.7% 0.0%

女性 29人 34.5% 65.5% 0.0%

２０歳代 3人 0.0% 100.0% 0.0%

３０歳代 7人 28.6% 71.4% 0.0%

４０歳代 15人 26.7% 73.3% 0.0%

５０歳代 11人 36.4% 63.6% 0.0%

６０歳代 13人 15.4% 84.6% 0.0%

７０歳代以上 10人 20.0% 80.0% 0.0%

門司区 5人 20.0% 80.0% 0.0%

小倉北区 13人 7.7% 92.3% 0.0%

小倉南区 13人 38.5% 61.5% 0.0%

若松区 3人 33.3% 66.7% 0.0%

八幡東区 8人 25.0% 75.0% 0.0%

八幡西区 12人 33.3% 66.7% 0.0%

戸畑区 5人 0.0% 100.0% 0.0%

区
別

全体

性
別

年
齢
別

全体では、地域活動に参加するきっかけとなった「学習活動をした」（23.7％）が、昨年度（26.3％）
を約3ポイント下回った。 



38 

【問１５－１で「１ 学習活動した」と答えられた方のみにお尋ねします。】 

問１５－２ 学習活動の内容はどのようなのか３つまで選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

回
答

者
数

地域社会

の理解や
振興のた
めに必要

な知識・
技術

（まちづ
くり、地

域の伝統
文化、地
域の防災

など）

ボラン

ティア活
動のため
に必要な
知識・技

術

社会問題
（時事、

政治、経
済、教
育、環

境、福祉
など）

子育てや
家庭教育

教養的な
もの（文
学、歴史
など）

趣味的な
もの（音

楽、手
芸、園
芸、民

謡、囲碁
など）

健康・ス
ポーツ・
レクリ

エーショ
ン

（体操、
球技、水

泳、ハイ
キングな

ど）

家庭生活
に関する

もの
（料理、
編み物、
園芸、日

曜大工な
ど）

職業上必

要な知
識・技能
（仕事に

関係のあ
る知識の
習得、機

械、IT関
連技術の
習得な

ど）

外国語の
習得

その他 無回答

14人 42.9% 64.3% 21.4% 7.1% 7.1% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 14.3% 14.3% 0.0%

男性 4人 50.0% 50.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 25.0% 0.0%

女性 10人 40.0% 70.0% 20.0% 10.0% 10.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 10.0% 10.0% 0.0%

２０歳代 0人 - - - - - - - - - - - -

３０歳代 2人 0.0% 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

４０歳代 4人 50.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0%

５０歳代 4人 25.0% 100.0% 50.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 25.0% 0.0%

６０歳代 2人 100.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

７０歳代以上 2人 50.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0%

門司区 1人 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

小倉北区 1人 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

小倉南区 5人 20.0% 100.0% 20.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 20.0% 0.0%

若松区 1人 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

八幡東区 2人 50.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡西区 4人 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0%

戸畑区 0人 - - - - - - - - - - - -

区
別

全体

性

別

年
齢

別

全体では、「ボランティア活動のために必要な知識・技術」（64.3％）が最も多く、次いで「地域社会の理
解や振興のために必要な知識・技術」（42.9%）で、地域活動につながる学習内容が大半を占めた。 
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問１５－３ 地域活動に参加した理由を３つまで選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回
答
者
数

地域をよ
くするた

め

親睦や友
人を得る

ため

健康・体
力づくり
のため

自由時間
を有効に
活用する

ため

生活を充
実させる

ため

楽しそう
だから

自分の知
識や経験
を生かす

ため

その他 無回答

59人 49.2% 22.0% 11.9% 10.2% 15.3% 20.3% 22.0% 18.6% 0.0%

男性 30人 60.0% 16.7% 13.3% 10.0% 10.0% 10.0% 20.0% 20.0% 0.0%

女性 29人 37.9% 27.6% 10.3% 10.3% 20.7% 31.0% 24.1% 17.2% 0.0%

２０歳代 3人 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 33.3% 0.0%

３０歳代 7人 0.0% 42.9% 14.3% 14.3% 14.3% 14.3% 42.9% 14.3% 0.0%

４０歳代 15人 60.0% 20.0% 20.0% 6.7% 13.3% 6.7% 26.7% 13.3% 0.0%

５０歳代 11人 45.5% 36.4% 9.1% 18.2% 18.2% 36.4% 18.2% 18.2% 0.0%

６０歳代 13人 46.2% 7.7% 7.7% 15.4% 15.4% 38.5% 23.1% 23.1% 0.0%

７０歳代以上 10人 80.0% 10.0% 10.0% 0.0% 10.0% 0.0% 10.0% 20.0% 0.0%

門司区 5人 80.0% 40.0% 20.0% 20.0% 0.0% 0.0% 60.0% 0.0% 0.0%

小倉北区 13人 38.5% 15.4% 0.0% 0.0% 15.4% 30.8% 15.4% 23.1% 0.0%

小倉南区 13人 53.8% 23.1% 7.7% 23.1% 23.1% 15.4% 30.8% 15.4% 0.0%

若松区 3人 100.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0%

八幡東区 8人 50.0% 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 25.0% 12.5% 0.0%

八幡西区 12人 25.0% 16.7% 33.3% 8.3% 8.3% 25.0% 8.3% 25.0% 0.0%

戸畑区 5人 60.0% 40.0% 0.0% 0.0% 40.0% 40.0% 0.0% 40.0% 0.0%

性
別

区
別

年
齢
別

全体

全体では、「地域をよくするため」（49.2％）が最も多く、40歳代～70歳代以上では、「地域をよくす
るため」を最も多く選んでいた。 
その他では、「自治会に加入していたため」「子ども対象の行事に参加したため」という意見があった。 
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【オンラインを活用した学習活動について】 

問１６ 今までにオンラインを活用した学習活動をしましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回
答
者
数

(オンラインを
活用した）

学習活動をした

（オンラインを
活用した）

学習活動をして
いない

無回答

77人 35.1% 64.9% 0.0%

男性 35人 40.0% 60.0% 0.0%

女性 42人 31.0% 69.0% 0.0%

２０歳代 4人 0.0% 100.0% 0.0%

３０歳代 12人 25.0% 75.0% 0.0%

４０歳代 20人 15.0% 85.0% 0.0%

５０歳代 13人 46.2% 53.8% 0.0%

６０歳代 17人 58.8% 41.2% 0.0%

７０歳代以上 11人 45.5% 54.5% 0.0%

門司区 6人 33.3% 66.7% 0.0%

小倉北区 17人 17.6% 82.4% 0.0%

小倉南区 20人 40.0% 60.0% 0.0%

若松区 3人 33.3% 66.7% 0.0%

八幡東区 11人 45.5% 54.5% 0.0%

八幡西区 14人 42.9% 57.1% 0.0%

戸畑区 6人 33.3% 66.7% 0.0%

年
齢
別

区
別

全体

性
別

全体では、「（オンラインを活用した）学習活動をしていない」（64.9％）が最も多かったが、50歳代
以上は「学習活動をした」と「学習活動をしていない」の割合がほぼ半々であった。 
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【問１６で「１ 学習活動をした」と答えられた方にお尋ねします。】 

問１７ どのような学習活動をしましたか。選択肢から主なものを３つまで選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

回
答
者
数

（複数回に
わたる）オ
ンライン講
座やセミ

ナーの受講

（単発で開
催される）
オンライン
講座やセミ
ナーの受講

オンライン
で開催され
るイベント
への参加

オンライン
サロン・

サークルへ
の参加

（インター
ネット上

の）文献や
賃料、本な
どの検索

オンライン
配信されて
いる講座・
講演等の動
画視聴

その他 無回答

27人 55.6% 37.0% 3.7% 7.4% 37.0% 51.9% 0.0% 0.0%

男性 14人 50.0% 28.6% 7.1% 7.1% 21.4% 57.1% 0.0% 0.0%

女性 13人 61.5% 46.2% 0.0% 7.7% 53.8% 46.2% 0.0% 0.0%

２０歳代 0人 - - - - - - - -

３０歳代 3人 66.7% 66.7% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

４０歳代 3人 33.3% 66.7% 33.3% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0%

５０歳代 6人 50.0% 66.7% 0.0% 0.0% 50.0% 16.7% 0.0% 0.0%

６０歳代 10人 50.0% 10.0% 0.0% 0.0% 40.0% 70.0% 0.0% 0.0%

７０歳代以上 5人 80.0% 20.0% 0.0% 20.0% 60.0% 60.0% 0.0% 0.0%

門司区 2人 50.0% 50.0% 0.0% 50.0% 50.0% 100.0% 0.0% 0.0%

小倉北区 3人 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0%

小倉南区 8人 62.5% 37.5% 0.0% 0.0% 50.0% 62.5% 0.0% 0.0%

若松区 1人 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡東区 5人 40.0% 20.0% 0.0% 0.0% 40.0% 40.0% 0.0% 0.0%

八幡西区 6人 66.7% 33.3% 0.0% 16.7% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0%

戸畑区 2人 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

区
別

全　体

性
別

年
齢
別

全体では、「（複数回で開催される）オンライン講座やセミナーの受講」（55.6％）が最も多く、次いで
「オンライン配信されている講座・講演等の動画視聴」（51.9％）、「（単発で開催される）オンライン
講座やセミナーの受講」（37.0%）「（インターネット上の）文献や資料、本などの検索」（37.0％）であ
った。 
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【問１６で「１ 学習活動をした」と答えられた方にお尋ねします。】 

問１８ オンラインを活用した学習を行ったことによる、意識の変化や感想を選択肢から主なも

のを３つお答えください。 

 

 

 

 

 

 

 

回
答
者
数

新しく何か
を学びた

い、挑戦し
たいと思う
ようになっ

た

学習活動へ
の意欲が上
がった

資格取得、
スキルアッ
プへの意欲
が高まった

オンライン
を活用して
人と繋がる
ことに可能
性を感じた

オンライン
を活用する
より、対面
で人と会っ
て繋がるこ
とに意義を

感じた

オンライン
での学習活
動より、対
面での学習
活動の方が
良いと感じ

た

特に意識の
変化はない

その他 無回答

27人 40.7% 22.2% 25.9% 18.5% 14.8% 7.4% 25.9% 3.7% 0.0%

男性 14人 42.9% 21.4% 35.7% 14.3% 7.1% 0.0% 21.4% 7.1% 0.0%

女性 13人 38.5% 23.1% 15.4% 23.1% 23.1% 15.4% 30.8% 0.0% 0.0%

２０歳代 0人 - - - - - - - - -

３０歳代 3人 0.0% 0.0% 33.3% 33.3% 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0%

４０歳代 3人 33.3% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0%

５０歳代 6人 83.3% 50.0% 50.0% 16.7% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0%

６０歳代 10人 20.0% 10.0% 20.0% 0.0% 10.0% 0.0% 40.0% 10.0% 0.0%

７０歳代以上 5人 60.0% 40.0% 20.0% 40.0% 40.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

門司区 2人 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0%

小倉北区 3人 33.3% 33.3% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0%

小倉南区 8人 62.5% 50.0% 50.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

若松区 1人 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡東区 5人 20.0% 0.0% 20.0% 20.0% 20.0% 0.0% 40.0% 0.0% 0.0%

八幡西区 6人 33.3% 16.7% 16.7% 33.3% 16.7% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0%

戸畑区 2人 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 50.0% 0.0%

区
別

全　体

性
別

年
齢
別

全体では、「新しく何かを学びたい、挑戦したいと思うようになった」（40.7％）が最も多かった。 
また、60歳代は「特に意識の変化はない」と答えたものが最も多かった。 
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【問１６で「１ 学習活動をした」と答えられた方にお尋ねします。】 

問１９ 今後もオンラインを活用した学習を行いたいと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回
答
者
数

オンライ
ンを活用
した学習
を行いた

い

オンライ
ンを活用
した学習
を行いた
いとは思
わない

どちらと
も言えな

い
無回答

27人 63.0% 14.8% 22.2% 0.0%

男性 14人 64.3% 7.1% 28.6% 0.0%

女性 13人 61.5% 23.1% 15.4% 0.0%

２０歳代 0人 - - - -

３０歳代 3人 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

４０歳代 3人 66.7% 33.3% 0.0% 0.0%

５０歳代 6人 66.7% 0.0% 33.3% 0.0%

６０歳代 10人 40.0% 30.0% 30.0% 0.0%

７０歳以上 5人 80.0% 0.0% 20.0% 0.0%

門司区 2人 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

小倉北区 3人 66.7% 0.0% 33.3% 0.0%

小倉南区 8人 62.5% 0.0% 37.5% 0.0%

若松区 1人 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡東区 5人 60.0% 40.0% 0.0% 0.0%

八幡西区 6人 50.0% 33.3% 16.7% 0.0%

戸畑区 2人 50.0% 0.0% 50.0% 0.0%

全　体

性
別

区
別

年
齢
別

全体では、「オンラインを活用した学習を行いたい」（63.0％）が最も多いが、年齢別では、50 歳代
以上が「どちらとも言えない」と答えている。 
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【今後の生涯学習事業について】 

問２０ 現在、行政や大学、ＮＰＯ、企業、カルチャーセンターなど多くの機関が様々な学習機会を

提供しています。今後さらに、市民の学習機会を充実するには、これら多くの機関が連携を深

めていくことが必要と考えています。そのためにはどのようなことが必要と考えますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回
答
者
数

一つの
HP、冊子
等で講座
や人材等
の情報が
得られる
情報の一

元化

異なる機
関の学習
者の交流
や合同発
表などの
機会の創

出

多様な学
習需要に
応えるた
め、関係
機関の連
携による
学習機会
の提供

関係機関
の連携に
よる学習
の成果を
活かした
活動の場
の提供

その他 無回答

77人 41.6% 5.2% 27.3% 16.9% 9.1% 0.0%

男性 35人 37.1% 5.7% 22.9% 22.9% 11.4% 0.0%

女性 42人 45.2% 4.8% 31.0% 11.9% 7.1% 0.0%

２０歳代 4人 75.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0%

３０歳代 12人 41.7% 8.3% 33.3% 8.3% 8.3% 0.0%

４０歳代 20人 30.0% 10.0% 30.0% 20.0% 10.0% 0.0%

５０歳代 13人 53.8% 0.0% 30.8% 7.7% 7.7% 0.0%

６０歳代 17人 47.1% 0.0% 17.6% 23.5% 11.8% 0.0%

７０歳以上 11人 27.3% 9.1% 27.3% 27.3% 9.1% 0.0%

門司区 6人 0.0% 0.0% 50.0% 33.3% 16.7% 0.0%

小倉北区 17人 41.2% 5.9% 35.3% 11.8% 5.9% 0.0%

小倉南区 20人 55.0% 0.0% 15.0% 25.0% 5.0% 0.0%

若松区 3人 66.7% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡東区 11人 36.4% 0.0% 27.3% 27.3% 9.1% 0.0%

八幡西区 14人 42.9% 14.3% 35.7% 7.1% 0.0% 0.0%

戸畑区 6人 33.3% 0.0% 16.7% 0.0% 50.0% 0.0%

全　体

性
別

区
別

年
齢
別

全体では、「一つのＨＰ、冊子等で講座や人材等の情報が得られる情報の一元化」（41.6％）が最も多
く、次いで「多様な学習需要に応えるため、関係機関の連携による学習機会の提供」（27.3％）とな
った。その他では「もっとメディアを使って、どこでどんな活動が行われているかの情報を知らせて
ほしい」という意見があった。 
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全体では、昨年度と同様に「学んだ知識、経験、スキル等を生かすことができる機会・場所」（61.0％）
が最も多かった。次いで「「学び直し」や「新たな学びへの挑戦ができる環境」（36.4％）」が多く、年
齢別でみると50歳代の割合が一番高かった。 

問２１ 急速な社会環境の変化を受けて、市民が抱える課題は多様化しています。こうした課題を解

決するには、生涯学習で学んだ知識、経験、スキル等が、さまざまな地域活動やボランティア

活動等に活かされることが重要です。そのためには何が必要と考えますか。選択肢から主なも

のを３つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

回
答
者
数

学んだ知
識、経

験、スキ
ル等を活
かすこと
ができる
機会・場

所

生涯学習
の場（施
設など）
の整備

社会貢献
（地域の
行事・ボ
ランティ
ア活動

等）に関
する情報

提供

「学び直
し」や新
たな学び
への挑戦
ができる

環境

学習方法
から学習
成果の活
用まで支
援するた
めの相談

窓口

学んだ人
と地域の
人をつな
ぐマッチ

ング

地域活動
をしてい
る団体側
の受け入
れ体制

その他 無回答

77人 61.0% 14.3% 31.2% 36.4% 10.4% 24.7% 20.8% 1.3% 0.0%

男性 35人 60.0% 14.3% 28.6% 34.3% 8.6% 25.7% 22.9% 2.9% 0.0%

女性 42人 61.9% 14.3% 33.3% 38.1% 11.9% 23.8% 19.0% 0.0% 0.0%

２０歳代 4人 100.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0%

３０歳代 12人 58.3% 8.3% 33.3% 25.0% 8.3% 33.3% 25.0% 0.0% 0.0%

４０歳代 20人 70.0% 20.0% 25.0% 30.0% 20.0% 20.0% 20.0% 0.0% 0.0%

５０歳代 13人 38.5% 23.1% 53.8% 53.8% 7.7% 23.1% 7.7% 0.0% 0.0%

６０歳代 17人 70.6% 5.9% 5.9% 41.2% 5.9% 23.5% 23.5% 5.9% 0.0%

７０歳代以上 11人 45.5% 9.1% 63.6% 45.5% 0.0% 27.3% 27.3% 0.0% 0.0%

門司区 6人 50.0% 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 50.0% 33.3% 0.0% 0.0%

小倉北区 17人 64.7% 0.0% 17.6% 47.1% 17.6% 23.5% 35.3% 5.9% 0.0%

小倉南区 20人 55.0% 15.0% 45.0% 30.0% 15.0% 20.0% 25.0% 0.0% 0.0%

若松区 3人 66.7% 0.0% 100.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡東区 11人 54.5% 18.2% 9.1% 45.5% 9.1% 36.4% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡西区 14人 71.4% 21.4% 28.6% 35.7% 7.1% 14.3% 7.1% 0.0% 0.0%

戸畑区 6人 66.7% 50.0% 33.3% 16.7% 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0%

区
別

全　体

性
別

年
齢
別
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問２２ 北九州市では生涯学習の分野で、今後どのようなことに重点的に取り組むべきと考えます 

か。選択肢から主なものを３つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回
答
者
数

本市の課
題に合っ
た生涯学
習の機会
や内容の

充実

子どもか
ら高齢者
までの多
世代が交
流する場
所や機会
の充実

生きがい
づくりに
繋がる機
会（講

座・サー
クル・サ
ロン等）
の充実

オンライ
ンで参加
できる生
涯学習の
機会の充

実

情報活用
応力の向
上のため
の情報・
教育の充

実

生涯学習
に関する
情報提供
の拡充

生涯学習
の理解促

進

大学、
NPO、企
業、カル
チャーセ
ンターと
の連携

学習した
知識や経
験等と学
習成果を
活かす機
会や場所
とのマッ
チング

平日の夜
や土・日
曜日に参
加できる
生涯学習
事業の実

施

特にない その他

77人 28.6% 32.5% 15.6% 26.0% 10.4% 20.8% 9.1% 14.3% 26.0% 24.7% 2.6% 1.3%

男性 35人 28.6% 37.1% 14.3% 25.7% 11.4% 17.1% 5.7% 20.0% 28.6% 17.1% 5.7% 2.9%

女性 42人 28.6% 28.6% 16.7% 26.2% 9.5% 23.8% 11.9% 9.5% 23.8% 31.0% 0.0% 0.0%

２０歳代 4人 0.0% 0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0%

３０歳代 12人 25.0% 25.0% 8.3% 41.7% 0.0% 16.7% 8.3% 16.7% 16.7% 50.0% 0.0% 0.0%

４０歳代 20人 30.0% 40.0% 15.0% 15.0% 25.0% 15.0% 10.0% 5.0% 30.0% 25.0% 0.0% 0.0%

５０歳代 13人 38.5% 30.8% 23.1% 23.1% 0.0% 15.4% 7.7% 15.4% 15.4% 23.1% 0.0% 7.7%

６０歳代 17人 23.5% 35.3% 11.8% 23.5% 5.9% 29.4% 11.8% 17.6% 35.3% 17.6% 5.9% 0.0%

７０歳代以上 11人 36.4% 36.4% 9.1% 27.3% 18.2% 18.2% 9.1% 27.3% 27.3% 9.1% 9.1% 0.0%

門司区 6人 33.3% 66.7% 0.0% 16.7% 0.0% 16.7% 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0%

小倉北区 17人 17.6% 35.3% 11.8% 35.3% 17.6% 29.4% 11.8% 11.8% 23.5% 17.6% 5.9% 0.0%

小倉南区 20人 40.0% 25.0% 10.0% 40.0% 5.0% 30.0% 0.0% 5.0% 30.0% 40.0% 0.0% 5.0%

若松区 3人 33.3% 33.3% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡東区 11人 0.0% 36.4% 18.2% 27.3% 18.2% 0.0% 18.2% 27.3% 18.2% 27.3% 0.0% 0.0%

八幡西区 14人 50.0% 21.4% 14.3% 7.1% 14.3% 21.4% 14.3% 14.3% 14.3% 21.4% 0.0% 0.0%

戸畑区 6人 16.7% 33.3% 33.3% 16.7% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 50.0% 33.3% 16.7% 0.0%

区
別

全　体

性
別

年
齢
別

全体では、「子どもから高齢者までの多世代が交流する場所や機会の充実」（32.5％）が最も多く、つ
いで「本市の課題に合った生涯学習の機会や内容の充実」（28.6％）、「オンラインで参加できる生涯
学習の機会の充実」（26.0%）「学習した知識や経験等と学習成果を活かす機会や場所とのマッチング」
（26.0%）となった。 
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問２３ 北九州市では、さまざまな地域活動の拠点として、概ね小学校区に1館の市民センターを 

設置しています。 

    生涯学習活動は、この市民センターを中心に活発に実施されていますが、さらに学習活動

や地域活動を充実させるためには市民センターがどのような活動を行ったり、支援があれば

いいと思いますか。 

 

３８件の記入がありました。主な内容は次のとおりです。（抜粋） 

 

・月1回の子育て相談以外に、子どもと子育て世代の人が参加できる活動。 

共働きが多いので土日の午前中だと参加しやすいと思う。 

【門司区 30歳代 男性】 

 

・市民センターの利用について、講座がメインでしか立ち寄れない感じがある。講座以外の方も

立ち寄れる場所づくりがあれば良い。 

【門司区 40歳代 女性】 

 

・市の問題点と課題への具体的な対策を分かりやすく、かつ取り組みやすくしてもらいたい。 

【小倉北区 40歳代 男性】 

 

・規則が厳しすぎる。また、利益を出す内容は禁止されているが、あってもいいと思う。 

【小倉北区 40歳代 男性】 

 

・市民センターの職員が少ないので、それを補うボランティア活動の推進が必要。また、職員が

ボランティアを信頼して相互に協力しあう風土を作ることが必要。 

【小倉北区 40歳代 男性】 

 

・単なる補助ではなく、将来への投資と位置付けられるものに対して、費用対効果を考慮したう

えで、重点的に支援してほしい。 

【小倉北区 60歳代 男性】 

 

・乳幼児や子ども、高齢者の集まりがあっても、障害を持つ当事者、家族参加ができる企画がな

いので作ってほしい。 

【小倉北区 60歳代 男性】 

 

・市民センターが本当に必要か、地域交流センターとの重複は無駄ではないのか、費用対効果の

面も含めて検証してほしい。 

【小倉北区 70歳代 男性】 

 

・市民センターの活動が、一部の仲良し活動になっている。統廃合してもっと充実した活動に格

上げし、長期的な計画を立てる必要がある。 

【小倉南区 30歳代 男性】 

 

・日常的に利用していない市民にとっては少し敷居が高く感じる。市民センターを利用しない住

民にも広く門戸を開いた運営を期待する。 

【小倉南区 50歳代 女性】 
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・年配で足腰が弱い人は市民センターまでの移動手段の問題で参加を躊躇するし、情報を得る手

段が狭い。講座のターゲットに対してターゲット目線の対策が不足していると感じる。 

【小倉南区 50歳代 男性】 

 

・身近な情報の発信、お金のかからない講座。 

【小倉南区 50歳代 男性】 

 

・普段の生活の困りごとの解決ができるような身近な内容。スマホの使い方、保険の学習会、子

育て支援、環境問題、平和学習など。 

【小倉南区 50歳代 女性】 

 

・平日の放課後や夏休み期間など、子どもたちが市民センターに行き、自由に集まり勉強する機

会・場所を開放してほしい。 

【小倉南区 60歳代 男性】 

 

・公共交通機関の利用者も通いやすい、民間の場所も利用した機会を増やす。 

【小倉南区 60歳代 男性】 

 

・市民センターは、時間のある年配者が集まる所というイメージがあるし、いまだにその傾向が

あると思う。もっと地域の子どもから年配者までが気軽に立ち寄れる何かをみつけられないか

と感じている。 

【小倉南区 70歳代 女性】 

 

・市民センターの立地が悪い。 

【小倉南区 80歳代 男性】 

 

・活動する時間が仕事中のことが多いと感じる。募集対象は高齢者なのだろうという講座がかな

り多い。 

【若松区 70歳代 女性】 

 

・多くの高齢者は時間を持て余している。その高齢者の興味を引くような講座（健康、旅行、パ

ソコン、スマホなど）を平日に開催してほしい。 

【若松区 70歳代 男性】 

 

・営業活動が認められないために市民センターを会場にできず、残念に思うことがあった。もっ

と門戸を広く開放してほしい。 

【八幡東区 30歳代 女性】 

 

・これからは自助が高齢化の中難しいので、共助の仕組みを強くしていく必要がある。そのため

にはもう少し公助の援助が必要だと思う。 

【八幡東区 70代 男性】 

 

・小中学校などの生徒と地域社会の交流・社会学習の場。 

・子育て・介護など、地域の人々が相談できる場。 
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・地域社会と街を盛り上げたい支援者など色々なものがつながる、まちづくりの拠点となる場。 

・単身者など、孤立しがちな人々も参加できる地域の人々の交流の場。 

【八幡西区 30歳代 女性】 

 

・誰でも気軽に参加できる講座、音楽鑑賞。 

【八幡西区 30歳代 男性】 

 

・幅広い年齢、国籍を問わない活動。優しい日本語での支援の充実。 

【八幡西区 30歳代 女性】 

 

・個人の自習環境支援活動（机を常に貸し出すことができる）。 

・地域の歴史資料室としての役割。 

・図書館の本の貸出・返却。 

・オンデマンドでの行政対応窓口の設置。 

【八幡西区 40歳代 女性】 
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Ⅳ 全体考察 

 

 １ 生涯学習全般について 

（１）生涯学習活動について 

「生涯学習」の認知度については、令和5年度から大きな変化はなかった。 

過去１年間に「学習活動をした」割合は36.4％で、令和5年度（47.1％）を大幅に下回った。

一方で学習活動をしている人の学習活動に対する満足度は、「おおいに満足」と「満足」の合計

が 71.5％であり、学習活動に満足を感じている割合が非常に高い。学習活動を始めるきっかけ

づくりが重要であると考えられる。 

 

 

（２）学習に関する情報について 

学習活動に関する情報の入手元では、「インターネット」（57.1％）が最も多く、また、望む情

報提供方法についても「SNS」「ホームページ」の割合が多いことから、インターネットを主に利

用していると考えられる。しかし、70 歳代以上についてはその割合が下がることから、情報の

内容に応じて方法を選択していく必要があると考えられる。 

 

 

（３）学習成果の活用について 

学習の成果について、「すでに活かしている」「ぜひ活かしたい」「機会があれば活かしたい」

という回答の合計が 89.3％であり、多くの人が学習成果を活かして社会に貢献することに肯定

的であると考えられる。 

学習活動を活かすにあたって困っている点として、「どのような活動に活かすことができるの

かわからない」「活かすことが出来るまでの段階に達していない」「身近で活かせる活動を見つけ

られない、活動場所がない」という回答が多いため、学習活動を活かせる機会や場所に関する情

報提供が必要と考えられる。 
 

 

（４）学習活動をしていない理由 

「仕事や家事等が忙しくて時間がとれない」（73.5％）が最も多く、時間的な制約が大きいと

考えられる。次に多かったのは「学習に関心はあるが、自分が学びたいことがまだ決まっていな

い」（28.6％）であった。 
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２ 地域活動について 

地域に対する愛着を持つ割合は 8 割近くに達した。また、地域のために役立ちたいかという

質問に対して、「そう思う」（24.7％）と「どちらかといえばそう思う」（50.6％）という肯定的

な意見は 7 割を超えている。また、地域の人と積極的な交流に対する前向きに意見は５割を超

え、総じて肯定的であった。 

一方で「地域活動をリードする人材やボランティア活動に取り組む人材が増えた」と感じるか

という質問については「どちらともいえない」（49.4％）が最も多いが、増えたと感じる割合が

そう思わない割合を上回ったので、ある程度の効果は感じていると考えられる。 

地域活動では、「自治会、町内会に関する活動」（45.5％）が最も多く、全体では7割の方が何

らかの地域の活動に参加している。年齢別では 30 歳代が「地域の活動に参加したことがない」

と答えた割合が最も多く、年代により状況が大きく異なっている。 

地域のために役立ちたいという気持ちがありながらも、具体的な活動に繋げることができる

年代は限定的と考えられる。 

 

 

３ オンラインを活用した学習活動について 

  オンラインを活用した学習活動では、「学習活動をした」のは35.1％であり、令和5年度より

割合が増えた。50 歳代以上はオンラインを活用した割合と活用していない割合が半々であり、

年代が高くても一定の割合で活用されているといえる。 

「学習活動をした」と回答した中では、「今後もオンラインを活用した学習を行いたい」

（63.0％）の回答が最も多く、今後も学習活動の 1 つの形態として活用が進むことが考えられ

る。 

 

 

４ 今後の生涯学習事業について 

今後さらに市民の学習機会を充実するために必要と思われる機能として、「一つのＨＰ、冊子

等で講座や人材等の情報が得られる情報の一元化」（41.6％）が最も多く、次いで「多様な学習

需要に応えるため、関係機関の連携による学習機会の提供」（27.3％）となった。 

北九州市が生涯学習の分野で今後どのようなことに重点的に取り組むべきかについては、「子

どもから高齢者までの多世代が交流する場所や機会の充実」（32.5％）が最も多く、人と人との

繋がりづくりの面での期待が高いと考えられる。 

 

 

 

 

 

 

 

【市政モニターに関すること】 
総務市民局市民部広聴課（ＴＥＬ：５８２－２５２７） 

【アンケートに関すること】 
総務市民局地域・人づくり部生涯学習課（ＴＥＬ：５８２－２３８５） 


